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на тему «Формування врожайності та посівних якостей насіння
пшениці озимо.і. залежно від рівня мінерального живлення рослин


у зоні Західного Лісостепу Уіфа.і.ни»,
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за спеціальністю 201 -Агрономія,


галузь знань 20 -Аграрні науки і продовольство.


дисертаційна     робота     спрямована     на     висвітлення     теоретичного
обґрунтування     експериментального     матеріалу     з     існуючих     способів


прискореного  розмноження  насіння  нових  сортів  пшениці  м'яко.і.  озимо.і.  і
практичного   вирішення   наукового   завдання   щодо   оптимізаці.і.   системи


основного  і  додаткового  .і.х  живлення  в  ґрунтово-кліматичних  умовах  зони
Західного Лісостепу на сірих лісових поверхнево-оглеєних ґрунтах.


У     дисертаційній     роботі     проаналізовано     фактори     впливу     на


ПРОдУКТИВНіСТЬ і ПОСіВНі ЯКОСТі НаСіННЯ ПШеНИЦі оЗИМО.1. М'ЯКО.1.. НаГОЛОШУЄТЬСЯ,


що  найменш  затратним  та  екологічно-безпечним  фактором  інтенсифікаці.і.
галузі насінництва є ефективне використання сортових ресурсів за яких значно


підвищується  рівень  урожайності  культур  без  великих  витрат  коштів.  для







отримання    високо.і.    врожайності    зерна    і    насіння    необхідне    науково-


обґрунтоване  застосування  за  етапами  органогенезу  мінеральних  добрив  та


мікродобрив.
Актуальність   теми   досліджень.   Впровадження   і   використання   в


сільськогосподарському виробництві зони Західного Лісостепу сортів пшениці


озимоЇ  м'яко.і.  з комплексом господарсько-корисних ознак потребує подальшо.і.


розробки  теоретичних  і   практичних  основ  насінництва.   У  зв'язку  з  чим
особливого   значення   набуває   добір   екологічно-пластичних,   продуктивних
сортів, які б за оптимально.і. системи мінерального живлення рослин формували


стабільну  за  роками  урожайність  насіння  високих  посівних  якостей.  Певну


перспективу  мають  не  лише  сорти  лісостепового  екологічного  типу,  а  й


СТеПОВОГО,   ОСКіЛЬКИ   ПОГОдНі   УМОВИ   ЗМіНИЛИСЯ.   ВИРОбНИЦТВО   ВИСОКОЯКіСНО.1.


насіннєво.і.   продукці.і.   є   одним   із   важливих   завдань   акропромислового


виробництва     в     вирішенні,     яко.і.     набуває     значення     удосконалення


агротехнологічного    процесу    вирощування    пшениці    озимо.і..    Інтенсивні
технологіЇ  базуються  на  широких  можливостях  застосування  різних  видів


мінеральних     добрив,     мікродобрив     та     пестицидів     неконтрольоване


використання,   яких  може   бути   економічно   невиправданим   й   екологічно
небезпечним.   Альтернативні   засоби   впливу   на   формування   господарсько


цінних     властивостей     дано.і.    культури     заслуговують     особливоЇ    уваги.


Перспективним   у   цьому   напряму   є   науково-обґрунтоване   застосування
стимуляторів  для  підвищення  польово.і.  схожості  насіння,  регуляторів  росту,


мікроелементів   здатних   ефективно   впливати   на   розкриття   генетичного


потенціалу сортів за стресових умов вирощування. Ряд хімічних, синтетичних,


та    біологічних    препаратів    нового    покоління,    створених    на    основі
найновітніших наукових досягнень з  хімі.і. та біологі.і.,  потребують  наукового


обґрунтування  з   перспективності  .і.х  впровадження  у  сільськогосподарське


виробництво. Ці питання є надзвичайно важливими за вирощування пшениці
м'яко.і.  озимо.і.   в   зоні   Західного   Лісостепу,   яка  характеризується   низькою


природною   родючістю   ґрунтів,   підвищеною   .і.х   кислотністю,   промивним







режимом.   За   таких   умов   отримання   заплановано.і.   врожайності   й   якості
насіннєво.і. продукці.і. вимагає додаткових витрат ресурсів.


Наукова новизна одержаних результатів. В умовах Західного Лісостепу


Укра.і.ни  науково  обґрунтовано  реакцію  нових  сортів  пшениці  м'яко.і. озимо.і.


різного екологічного походження на погодні чинники та розроблено елементи
основного  і  додаткового .і.х живлення для  вирішення  проблеми  виробництва
високоякісного    насіннєвого   матеріалу,    а   саме:    висвітлено    адаптивні    і


продуктивні  властивості  нових  сортів  пшениці  м'яко.і.  озимо.і.  (Трудівниця


миронівська, МІП Вишиванка, Грація білоцерківська, Квітка полів, Водограй,


Співанка Поліська) за вирощування на насіння та .і.х фенотипову мінливість під


впливом  змін  клімату зони  Західного  Лісостепу;  обґрунтовано  оптимальний


рівень    мінерального    живлення   рослин    сортів    пшениці    м'якоЇ   озимо.і.
(N220р90к|60S28   з    поетапним    внесенням    азоту)    який    забезпечує    приріст


урожайності насіння 3,37 т/га, вищі показники на: 20 °/о -виходу кондиційного
насіння,  13,5 одиниць -коефіцієнту розмноження, 7,5 г -маси  1000 насінин,


8,4 О/о -  енергі.і. проростання,14,4 % -лабораторно.і. схожості та сумарну 95,2 %


крупну і середню фракці.і.; визначено ефективність застосування позакореневих


підживлень пшениці (у фази ВВСН 13, 29-31, 32-37) мікродобривами Оракул


мультикомплекс   та   яраВіта   Грамітрел   на:   стійкість   рослин   до   хвороб   і


вилягання рослин,  формування елементів продуктивності, урожайність зерна,


насіння,  фізичні  показники  і  посівні  якості  насіння;  наведено  економічну
ефективність   вирощування   базового   насіння   за   досліджуваних   елементів


технологі.і. вирощування сортів пшениці м 'яко.і. озимо.і..


У вступі Запісоцька М. С. відображає актуальність теми, зв'язок роботи з


науковими проірамами, темами, мету і завдання досліджень, об'єкт, предмет,
методи досліджень, а також висвітлює наукову новизну та практичне значення


отриманих результатів, які були досягнуті завдяки вивченню впливу чинників


технологі.і.   вирощування    нових   сортів   пшениці    м'яко.і.   озимо.і.   різного


екологічного походження  в умовах Лісостепу західного.







У розділі 1 кваліфікаційно.і. праці «Формування врожайності та посівних


якостей  насіння  пшениці  озимо.і.  залежно  від  рівня  мінерального  живлення


рослин   у  зоні   Західного   Лісостепу   Укра.і.ни»   (огляд   науково.і.  літератури)
обґрунтовано  і  зроблено  висновки  щодо  системи  живлення рослин  пшениці
озимо.і. м'якоЇ, які підтверджують, що єдиноЇ думки не досягнуто, тому   вона
потребує     подальшого     наукового     обґрунтування,     оскільки     хімічною
промисловістю  пропонуються  виробництву  все  нові  більш  складні  форми
мінеральних  добрив;  удосконалені  технологі.і.  вирощування  пшениці  м'яко.і.


озимо.і.  на  насіння  ґрунтуються  на  індивідуальній  реакці.і.  сорту  до  умов


живлення з урахуванням ґрунтових відмін, погодних умов та норм внесення
макро- і мікродобрив, крім того, недостатньо обґрунтованими, в умовах змін
клімату  Західного Лісостепу,  є  норми  внесення  складних  форм  мінеральних


добрив  та  мікродобрив  на  формування  врожайних  властивостей  і  посівних
якостей насіння пшениці м'яко.і. озимо.і.; із впровадженням сортів інтенсивного


типу   пшениці   м'яко.і.   озимо.і.  які,   реагуючи   на   систему   живлення   рослин


забезпечують   різну   собівартість   насіннєвого    матеріалу,    виникає    питання


економічно.і. доцільності .і.х застосування   і  визначає   спроможність споживача;


відсутні дані  про  вплив   мікродобрив на ріст і розвиток рослин,  стійкість до


ураження  рослин  хворобами,  вилягання  посівів,  формування  врожайності  та
підвищення  посівних  якостей  насіння,  які  б  сприяли  нарощуванню  об'ємів
виробництва високоякісного насіння різних генерацій.


другий  розділ  «Умови,  матеріал та методика проведення досліджень»
містить інформацію щодо умов досліджень,  схеми дослідів,  а також основні
методики, які були використані в процесі роботи.


Третій  розділ  висвітлює  «Погодні  чинники  та  .і.х  вплив  на  адаптивні


властивості   сортів   пшениці   м'яко.].   озимо.і.   в   умовах   Західного   Лісостепу


Укра.і.ни». Встановлено, що у мінливих погодних умовах регіону біологічним


фактором   є   генотип   м'яко.і.   озимо.і.   пшениці,   який   характеризується   як
впливовий;  незначну  фенотипову мінливість  адаптивних  ознак  забезпечують







сорти  лісостепового  екотипу,  що  в  подальшому  визначає  пріоритетність  .і.х


впровадження в сільськогосподарське виробництво регіону.


Висока  якість  добазового  насіннєвого  матеріалу,  оптимальні  погодні


умови   періоду   сівба-сходи   обумовлені   сумою   температур   10,7-14,4ОС   та
продуктивною   вологістю   посівного   шару   ґрунту   31,6-38,4   мм   сприяли


інтенсивному   його   проростанню   та   польовій   схожості   92,4-97,2   О/о,   а


підвищений     температурний     режим     осіннього     періоду     забезпечували


подовження тривалості розвитку рослин до 56 діб (2018 р.) -65 доби (2019 р.),


що  було  достатнім  для    формування  коренево.і.  системи  (9,4  см)  за  висоти


рослин (16,4 см), кількості погонів на рослині (2,6 шт), листків (6,5 шт).
Залежно    від    тривалості    осінньоЇ    вегетаці.і.    рослин    та    сортових


властивостей накопичення вуглеводів у вузлах кущіння рослин пшениці озимо.і.


було високим 30,5-32,3  %, а вищий температурний режим у зимові місяці та


добра   пристосованість    сортів   до    місцевих   умов   забезпечили    відсоток
перезимівлі рослин на рівні -90,4 (2020 р.) -92,3 % (2019 р.). Встановлено, що


за  роки  досліджень  розвиток  хвороб  на  сортах  пшениці  озимоЇ  становив:


борошниста  роса  -   14,3-15,1   %,  темно-бура  плямистість  листя  -  4,8-6,3,


септоріоз листя -  12,5-13,4, септоріоз колоса -2,0-2,2, фузаріоз колоса -5,3-


5,7 %; зернова продуктивність сортів варіювала від 5,62 т/га (МІП Вишиванка)


до 5,44 т/га (Грація білоцерківська).


Найвищу  урожайність  насіння  забезпечили  сорти:  МІП  Вишиванка  -
4,30 т/га, Квітка полів -4,20, Співанка Поліська -4,18 т/га; вихід кондиційного


насіння всіх сортів був високим - 74-76 %, коефіцієнт  розмноження  становив
-  16,5-16,9  oдиниць;  у  період  формування-дозрівання  насіння  порівняно  з


середньобагаторічною сумою температур 68,1  ОС та кількістю опадів  128 мм,


температурний режим був вищим на 8,1-16,4 ОС. Вищу на 43,4 мм суму опадів


спостерігали  в  2021  р.  і  меншу  на  43,8  мм  у  2019  р.;  маса  1000  насінин


варіювала від 44,1 г сорт Квітка полів до 45,О г МІП Вишиванка.


У четвертому розділі «Вплив рівнів мінерального живлення рослин на


формування врожайних властивостей і посівних якостей насіння»  досліджено,







що  оптимальне  забезпечення рослин мінеральними добривами  з  початкових
періодів   .і.х життя, сприяє формуванню більш потужно.і. коренево.і. системи та


надземно.і.  маси,  а  це  забезпечує  краще  використання  елементів  живлення  з


ґрунту і з основного добрива.  За таких умов рослини швидше розвиваються,


легше переносять вплив негативних чинників зовнішнього середовища та більш


стійкі до захворювань, а тому:   вплив мінеральних добрив на ранньому етапі


проростання насіння був незначним, відсоток польово.і. схожості зростав на о,8-


1,60/о.


На  фоні  мінерального  живлення  рослин  спостерігали  кращий  ріст  і


розвиток  рослин  сортів  пшениці  озимо.і.  в  осінній  період,  що  забезпечувало
вищу на 3,1-6,1  % перезимівлю порівняно з контролем (без внесення), сорти


формували більшу на  1,8-6,5 тис. м2/га площу листково.і. поверхні,  а відсоток


ураження рослин знижувався, зокрема на: борошнистою росою -8,1 %, темно-
бурою плямистістю -3,8, септоріозом листя -8,6 °/o, сепроріозом і фузаріозом


колоса -1,9  і  1,1  %.  Окрім того,   під впливом мінеральних добрив на сірих


лісових поверхнево оглеєних ґрунтах досліджувано.і. ґрунтово-кліматично.і. зони,


сорти  пшениці  озимо.і.  забезпечили  достовірні  прирости  урожайності  зерна


(1,66-3,69   т/га)   та   насіння   (1,56-3,37   т/га).   Внесення   добрив   з   нормою
N22oР9oКі6oS28   ЗбіЛЬШИЛО   ВИХід   КОНдИЦійНОГО   НаСіННЯ   На   20   %,   коефіцієнт


розмноження  -  на  13,5  одиниць.  Рослини  за  оптимального  мінерального
живлення  формували  високі  посівні  якості,  зокрема:  вищу  на  5,3-7,5  г масу


1000  насінин,  4,8-8,4  %  -  енергію  проростання  насіння  та  13,6-14,4  %  -


лабораторну схожість. Відповідно з підвищенням норм внесення мінеральних


добрив  збільшувався  вихід  крупно.і.  (2,5-2,8   мм)  і  середньо.і.  (2,2-2,5   мм)


фРаКЦій   НаСіННЯ.   За   НОРМИ   N22oР9oКl6oS28  З   ПОеТаПНИМ   ВНеСеННЯМ   аЗОТУ   За


етапами органогенезу сумарний вихід даних фракці.і. становив 94,9-95 ,2 О/о.


Результати  досліджень  поданих у  розділі  5  полягають  в  збалансуванні


системи  живлення  пшениці  м'якоЇ  озимо.і.  за  рахунок  основного  внесення
МіНеРаЛЬНИХ дОбРИВ В НОРМі N22oР9oК|6oS28  З ПОеТаПНИМ ПідЖИВЛеННЯМ аЗОТОМ Та







додаткового   -   позакореневого   мікродобривами,   що   вирішує   проблему
виробництва зерна і насіння високо.і. якості.


дворазове кореневе внесення аміачно.і. селітри в фазах ВВСН 30-32 (фаза
виходу рослин у трубку) -130 кг/га і в ВВСН 37Ц9 (фаза колосіння) -93 кг/га


та   позакореневого   підживлення   мікродобривами   оракул   мультикомплекс


(1,О л/га ) і Яра Віта Грамітрел (1,О л/га) підвищило стійкість рослин до темно-
буро.і. плямистості листя  на  о,5-1,4  %,  септоріозу листя -2,6Ц,3,  септоріозу


колоса -0,9-1,6, фузаріозу колоса -0,1-0,5 %, а мікродобрива внесені в фазах


ВВСН 29-31 і 32-37 забезпечували бал стійкості рослин до вилягання -9.


Збалансування    рівню    живлення    рослин    позитивно    впливало    на


формування репродуктивних органів колоса збільшуючи його довжину на 1,39-
1,49 см, кількість колосків в колосі -2,2-3,2 шт, зерен в колосі -0,2 шт та масу


зерна  з  рослини  -  0,7-1,2   г.   Порівняно  з   контролем  (без  мікродобрив)


достовірно вищими були прирости зерна о,21-0,40 т/га за застосування оракул
мультикомплекс (1,О л/га) та о,25-0,52 т/га -яраВіта Грамітрел ( 1,О л/га).


За позакореневих підживлень сортів пшениці озимо.і. в фазу ВВСН 29-31


(кінець кущіння - перший вузол) приріст урожайності насіння становив о,39-
0,40 т/га. Під впливом макро- і мікроелементів зерно формувалося з вищою на
3-12  г/л  натурою  зерна,  1-6  %  -скловидністю,  0,5-1,1  %  -вмістом  сиро.і.


клітковини  і  о,7-1,8  %  -  білка  при  цьому  показник  ВдК  зростав  на  5-


8 одиниць.


Збільшення  норми  живлення рослин дало змогу  отримати  насіцня,  що
характеризувалося високими посівними якостями, зокрема: маса 1000 насінин -


43,5Ц5,9 г,   енергія проростання -85,6-88,9 %, лабораторна схожість -93,4-


95,9 %.


Наведені в розділі 6 розрахунки економічно.і. ефективності вирощування


базового насіння сортів пшениці м'яко.і. озимо.і. за різних елементів технологі.і.


вирощування, дозволяють стверджувати, що сорт і якісне насіння є основними


факторами підвищення рентабельності любого господарства.  За вирощування
високопродуктивних  екологічно-пластичних  сортів  лісостепового  екотипу  -







МІП  Вишиванка,  Квітка  полів,  Співанка  Поліська  рентабельність  складатіа:


144,6  %;  137,6  і  137,1  %,  а із  внесенням  мінеральних добрив умовно  чистий


прибуток з гектара зростав на 27,9 тис. ірн та собівартість еліти знижувалася на


1,9   тис.   грн/т.   Найвищу  рентабельніСтЬ  ЗабеЗПеЧИЛа  НОРМа  N22oР9oКі6oS28  -


161,7 %, що вище контролю (без добрив) на 75,8 О/o.


Позакореневе  внесення  в  фазу  ВВСН  29-31   (кінець  кущіння-перший


вузол)  мікродобрив  (оракул  мультикомплекс  і  яраВіта  Грамітрел  по  1,5  л/га


кожного) було найбільш економічно ефективним за обох форм забезпечуючи
вищий на 12,2 % рівень рентабельності порівняно з фазою внесення у ВВСН 13


(три листки) і на 6,9 % у ВВСН 32-37 (другий вузол -останній прапорцевий
листок).


Як  показали  результати  виробничо.і.  перевірки,  що  проведені  в  ПАФ


«Білий Стік» Червоноградського району Львівсько.і. області  на площі 30 га та


НВАП  «Ель  Гаучо»  Заліщицького  району  Тернопільсько.і.  області  на  площі


50  га,  ефективність застосування кращих варіантів в технологі.і. вирощування


пшениці м'яко.і. озимо.і. на насіння, за яких економічний ефект з  1  га становив


5,93-6,66 тис.грн/га.


У  висновках та  рекомендаціях  виробніщтву проведено узагальнення


результатів,    отриманих   досліджень,    висвітлено   наукове   рішення   щодо
проблеми  збільшення   врожайності   пшениці   м'яко.і.  озимоЇ  за  врахування


чинників,   що   включались   в   схеми   дослідів   в   поєднанні   з   біологічною
продуктивністю культури для умов Лісостепу Західного.


Ступінь     обґрунтованості    наукових     положень,    висновків    та


рекомендацій, .і.х достовірність.  Здобувач проаналізувала наукову літературу
за напрямком досліджень, ґрунтовно підійшла до складання робочо.і. програми,
визначила мету та напрямки дослідження, що розкрили вивчення впливу норм
та строків позакореневого та основного живлення, а також інших чинників, які


вплинули на кінцевий результат щодо підвищення урожайності пшениці м'якоЇ


озимоЇ в умовах Лісостепу Західного.







Повнота викладення матеріалів дисертаці.і. в опублікованих працях.
Основні  результати  досліджень  за  матеріалами  дисертаці.і.  опубліковано   17


наукових  працях,  зокрема:   в  наукових  виданнях,   включених  до  переліку


фахових  видань  Укра.і.ни  -  2,  в  наукометричних  баз  даних  ScopuS  і  WеЬ  of
Science - 2, наукові праці, які засвідчують апробацію матеріалів дисертаці.і. - 9,


статті, рекомендаці.і. -3, монографія  - 1.


Анотація   повно   та   чітко   відображає   основні   наукові   положення,


результати  та  висновки  дисертаційно.і. роботи,  ступінь  новизни  та  практичне
значення результатів досліджень, .і.х сутність та особистий внесок здобувача.


Структура та обсяг дисертаці.і.. Матеріали дисертаці.і. викладено на 203


сторінках  комп'ютерного  набору,  з  них  основного  тексту  -  142  сторінки.


дисертація  містить  анотацію,  вступ,  п'ять  розділів,  висновки,  рекомендаці.і.
виробництву,  список використаних джерел налічує 270 найменувань,  зокрема


50 зарубіжного видавництва та 24 додатки. Матеріал подано в 62 таблицях та


ілюстровано 22 рисунками.


Відсутність   порушень   академічно.і.   доброчесності   підтверджується


наявною довідкою про результати перевірки на академічний плагіат дисертаці.і.


Запісоцько.і. М. С.


Зауваження до дисертаційно.і. роботи.


1. У огляді літератури досить широко описано важливість мікроелементів


для культури, але аналізу вмісту .і.х у Ґрунтах не проведено. доречно вказати,


хоча б .і.х загальні показники стосовно зони проведення досліджень, що додало


б повноти проведених дослідів.
2.  Підрозділ  4.2  за  аналізу  біометричних  показників  рослин  пшениці


(висота,   довжина   корінців   і   т.   і.)   та   вмісту   цукрів   у   вузлах   кущіння


рекомендовано було б вказати оптимальні параметри цих показників для дано.і.
культури, за яких рослини входять у перезимівлю. Це суттєво може доповнити


роботу.
3. У підрозділі 4.3 необхідно вказати, конкретно в який період проводили


аналіз перезимівлі рослин пшениці.







4.  Підрозділ  4.4.  Вказати  оптимальну  величину листково.і. поверхні  для


культури  за яко.і.  накопичення  урожаю  є  максимальним.  В  роботі  ж  подано


лише отримані дані досліджень за цим морфологічним показником.
5. У таблиці 4.30 потрібно вивести середні показники за роки досліджень,


а тоді вже прирівнювати дані контролю до впливу добрив на фракційний склад.


дисертантка прирівняла ці показники до даних за 2021 рік.
6.   досить   часто   використовується   термін   «при   проведенні»,   що   є


«русизмом». ПОтрібно писати «за проведення, за внесення» і т. і.


7. За  отриманими даними досліджень дисертантка робить 10 висновків, а


пропозиці.і. виробництву виділяє лише три. Їх можна було б розширити.


Вище  зазначені  зауваження  не  мають  принципового  характеру  та  не


впливають    на    загальну    позитивну    оцінку    роботи.    Науковий    рівень


дисертаційно.і.  бороти  достатньо  високий,  новизна,  достовірність  отриманих


результатів, .і.х наукове і практичне значення не викликають жодних сумнівів.
Висновок  про  відповідність дисертаці.і. вимогам,  які  пред'являються


до  наукового  ступеня  доктора  філософі.і..     дисертація  Запісоцько.і.  Марі.і.
Степанівни  на  тему  «Формування  врожайності  та  посівних  якостей  насіння


пшениці  озимоЇ  залежно  від  рівня  мінерального  живлення  рослин  у  зоні
Західного Лісостепу Укра.і.ни»  є завершеною науково-дослідною роботою, яка


містить  нове  вирішення  важливо.і. науково.і. задачі  сучасного  рослинництва  в


розробці заходів щодо збільшення валового виробництва пшениці, як одніє.і. з
основних сільськогосподарських культур.


дисертаційна   робота   за   своєю   актуальністю,   науковою   новизною,
практичним   значенням   отриманих   результатів,   обґрунтованістю   основних


положень та висновків повністю відповідає вимогам наказу МОН Укра.і.ни № 40
від   12.01.2017   р.   «Про   затвердження   вимог  до   оформлення   дисертацій»,


вимогам  освітньо-науково.і.  програми,   яку  успішно  завершила  здобувачка,


вимогам  Порядку  присудження   ступеня   доктора  філософі.і.  та  скасування


рішення разово.і. спеціалізовано.і. ради закладу вищо.і. освіти, науково.і. установи
про   присудження   ступеня   доктора   фітюсофі.і.  (затвердженого   Постановою
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